

ROMANIA
REGIUNEA DE DEZVOLTARE „CENTRU”
COMITETUL REGIONAL PENTRU EVALUARE STRATEGICĂ ȘI CORELARE

HOTĂRÂRE

privind aprobarea procesului verbal al ședinței CRESC Centru din data de 7 decembrie 2010

Comitetul Regional pentru Evaluare Strategică și Corelare “CENTRU”, întrunit în ședință ordinară în data de 13.04.2011;

Luând în considerare procesul verbal al ședinței CRESC Centru din data de 7 decembrie 2010 și supus spre aprobare în cadrul ședinței din 13.04.2011;

În temeiul art. 11, alin. 1 din Regulamentul propriu de organizare și funcționare,

HOTĂRĂȘTE:

Articol unic: Aprobă procesul verbal al ședinței CRESC Centru din data de 7 decembrie 2010, conform anexei 1 parte integrantă din prezenta hotărâre.

PREȘEDINTE
TAMÁS SÁNDOR



Miercurea Ciuc, 13.04.2011
Nr. 1



ANEXA 2.5.8

ARSOBAT,
Președinte CRESC CENTRU
TAMÁS SÁNDOR

PROCES VERBAL
privind reuniunea de lucru a membrilor Comitetului Regional de Evaluare
Strategică și Corelare Centru
7 decembrie 2010

În data de 7 decembrie 2010 a avut loc la Brașov în județul Brașov, întâlnirea de lucru a Comitetului Regional pentru Evaluare Strategică și Corelare Centru.

La această întâlnire au fost prezenți un număr de 14 membri și supleanți desemnați în CRESC Centru.

Membrii Comitetului Regional de Evaluare Strategică și Corelare Centru prezenți la această reuniune au fost:

1. Mircea Hava, Primarul Municipiului Alba Iulia, reprezentat de doamna Livia Istrate
2. Aristotel Căncescu, Președintele Consiliului Județean Brașov
3. Dragoș David, Primăria Municipiului Brașov
4. Claudiu Coman, Universitatea Transilvania Brașov
5. Tamás Sándor, Președinte Consiliul Județean Covasna
6. Cziprian Lorand, Universitatea Babes-Bolyai Covasna
7. Lokodi Edita Eموke, Președinte Consiliul Județean Mureș
8. Hajdu Zoltan, Asociația Focus Eco Center
9. Martin Bottesch, Președintele Consiliului Județean Sibiu

Înlocuitorii desemnați a face parte din Comitetul Regional de Evaluare Strategică și Corelare Centru prezenți la această reuniune au fost:

1. Silviu Costea, camera de Comerț și Industrie Brașov
2. Czibalmos Kozma Csaba, Primăria Sfântu Gheorghe
3. Dana Ijac, Primăria Tg. Mureș
4. Virgil Popa, Primăria Sibiu
5. Claudiu Kifor, Universitatea Lucian Blaga Sibiu

Participanți având rol de observator în cadrul ședinței au fost:

1. Nedelcu Maria, Organism Intermediar Regiunea Centru POS Dezvoltarea Resurselor Umane

Teme discutate:

Ședința CRESC Centru s-a desfășurat după următoarea agendă:

1. Aprobarea Procesului Verbal al ședinței CRESC CENTRU din data de 14.09.2010

2. Raport privind stadiul implementării Programului Operațional Regional la nivelul Regiunii Centru la data de 30 noiembrie 2010.
3. Corelarea proiectelor finanțate / finanțabile la nivelul Regiunii Centru din fonduri publice.

Ședința a fost condusă de domnul Tamás Sándor, Președintele Consiliului Județean Covasna și Președintele CRESC Centru.

Domnul Președinte Tamás Sándor a deschis ședința CRESC Centru și a trecut la primul punct de pe Agendă, aprobarea Procesului Verbal al ședinței CRESC CENTRU din data de 14.09.2010, menționându-se că acesta a fost transmis pe email tuturor membrilor CRESC. S-au întrebat cei prezenți dacă au de completat ceva referitor la acesta. Nu a existat niciun comentariu. **Procesul Verbal a fost supus la vot și a fost aprobat în unanimitate.**

Se trece la punctul 2 din agendă – Raport privind stadiul implementării Programului Operațional Regional la nivelul Regiunii Centru la data de 30 noiembrie 2010.

Doamna Maria Ivan, Director Organism Intermediar ADR Centru a prezentat stadiul implementării Programului Operațional Regional la nivelul Regiunii Centru la 26.11.2010. O să realizăm o prezentare structurată pe 3 părți, o parte care se referă la proiectele depuse și finalizate în cadrul Programului, o a doua parte care se referă la prezentarea unor proiecte aflate în finalizare sau cu impact major la nivelul Regiunii, iar a treia parte unde am identificat problemele aparute în procesul de implementare al contractelor. Până la data de 26 noiembrie a.c. au fost depuse un număr de 1048 de proiecte având o valoare totală a sumei solicitate de 1.041,29 milioane euro. Dintre acestea, pentru 149 proiecte au fost încheiate contracte de finanțare având o valoare totală a sumei solicitate de 225,08 milioane euro; 141 de proiecte sunt în fază precontractuală cu o valoare a sumei solicitate de 104,36 mil. euro; 111 de proiecte se află în lista de rezervă; 231 proiecte sunt în diferite faze ale procesului de evaluare și selecție, iar 416 de proiecte au fost respinse. Toate domeniile majore de intervenție ale Programului sunt închise la nivelul Regiunii Centru, cu excepția Axei prioritare 1, sub-domeniile „poli de creștere” și „poli de dezvoltare urbană” unde banii sunt alocați celor 3 municipii mari ale Regiunii: Brașov, Tîrgu Mureș și Sibiu. Toate aceste municipii au depus planurile integrate care au fost avizate și chiar o parte a proiectelor individuale aferente acestora, proiecte care se află în diferite faze ale procesului de evaluare și selecție. Pentru cele 149 de proiecte contractate au fost plătite 47 de cereri de prefinanțare având o valoare de aproximativ 33,58 mil. euro și 153 cereri de rambursare cu o valoare de 38,28 mil. euro. Gradul de absorbție a fondurilor la nivel regional este de 8,72%, calculat pentru întreaga valoare a fondurilor alocate pe perioada 2007-2013. Dacă se calculează absorbția fondurilor doar pentru anul 2007, conform regulii N+3, alocarea financiară de 39,35 milioane euro este acoperită aproape în totalitate, fiind realizate plăți în valoare de peste 38 milioane euro. Aceasta înseamnă că, dintre toate regiunile României, Regiunea Centru este cea mai avansată, din acest punct de vedere. Este foarte clar că vom respecta această regulă de absorbție a fondurilor și că, până la sfârșitul anului vom consuma mai multe fonduri decât cele minim obligatorii conform regulii amintite. Din păcate, gradul de absorbție luat în considerare de către Uniunea Europeană este cel calculat la nivel național, care este puțin probabil să fie atins. În privința indicatorilor care vor fi raportați ca realizați la nivel de program, la nivel regional, vorbim de 942 noi locuri de muncă, 208 kilometri de drumuri județene, 6,43 kilometri de șosea de centură, 38,99 kilometri străzi urbane, un centru de afaceri și 88 de microîntreprinderi modernizate. Pe lângă acestea vor mai fi 4 ambulatorii de spital, 5 centre sociale, 40 de unități mobile echipate pentru situații de urgență, 14 unități de învățământ reabilitate, 3 cetăți obiectiv de patrimoniu, 1 catedrală și 18 biserici fortificate introduse în circuite turistice, 7 unități de cazare modernizate, 4 puncte Salvamont reabilitate și 1 pârtie de schi construită. Toți acești indicatori reprezintă angajamentul asumat prin contractarea celor 149 de proiecte. Până în acest moment au fost depuse la ADR Centru 185 de cereri de rambursare, dintre care au fost plătite, așa cum am menționat, doar 153, celelalte aflându-se în diferite stadii de verificare. Sperăm ca toate acestea să fie plătite până la sfârșitul lunii decembrie. O imagine concretă a ceea ce s-a realizat după doi ani și jumătate de derulare efectivă a programului, ținând cont că primul contract din regiune și de la nivel național a fost semnat în aprilie 2008, este dată și de o succesiune de imagini de la proiectele finalizate și de la cele aflate în stadiu avansat de implementare. Astfel, în prezentare se

pot urmări imagini de la stadiul obiectivelor înainte și după realizarea investițiilor finanțate prin Programul Operațional Regional. Valoarea totală a proiectelor finalizate este de 148 milioane lei, din care suma solicitată este de peste 67 milioane lei. Plățile efectuate pentru aceste proiecte sunt 59 milioane lei din cadrul FEDR și 9,2 milioane lei TVA. Ca indicatori realizați vorbim despre un tronson al șoselei de centură a municipiului Brașov, despre reabilitarea termică a unui centru social la Sibiu, despre cele 40 de unități mobile și una de comandă achiziționate prin proiectul depus pe DMI 3.3 și despre investiții în utilaje și echipamente pentru modernizarea a 40 de microîntreprinderi în toate cele șase județe ale regiunii. Proiectul pe DMI 3.3 este, până acum, de valoarea și impactul cel mai mare dintre cele finalizate, nu numai pentru că a implicat o colaborare foarte amplă la nivel regional, ci și datorită faptului că a asigurat dotări importante pentru ISU din cele șase județe și a constituit un model de acțiune pentru cererile de finanțare depuse la nivelul altor regiuni. ADR Centru are realizate hărți cu proiectele implementate sau finalizate, prin care dorim să subliniem impactul pe care fondurile publice îl vor avea asupra dezvoltării regionale. Câteva din aceste hărți se regăsesc în materialele prezentate. Pe de altă parte, prezentările includ și date despre multe proiecte aflate în stadiu avansat de implementare, care au importanță majoră la nivel regional, selectate spre informare din fiecare județ, pentru aproape toate domeniile.

Pe parcursul derulării proiectelor s-au identificat mai multe probleme. În primul rând s-a încercat, la nivel de AM POR să se identifice motivele pentru care gradul de absorbție este destul de scăzut. Astfel, s-a constatat că se modifică mult prea ușor graficele de derulare a proiectelor, în sensul de a prelungi foarte mult termenele, ceea ce duce la întârzierea plăților și rambursărilor. Autoritatea de Management a emis Instrucțiunea 59 pentru dinamizarea programului. Pe de altă parte au existat și foarte multe acte adiționale, iar beneficiarii au fost atenționați să nu recurgă la această posibilitate de modificare a contractelor încheiate decât în cazuri bine justificate. De asemenea, au fost depistate probleme cu întocmirea de acte adiționale pentru lucrările de construcții, ceea ce a determinat AM POR să emită Instrucțiunea 50, care să expliciteze foarte clar că nu se pot realiza plăți mai mari de maximum 10% din valoarea contractului, restul putând rămâne doar sub forma unei cheltuieli neeligibile la proiect. ADR Centru a făcut publice toate problemele apărute în implementarea proiectelor, atât prin seminarii desfășurate la nivel județean, la jumătatea anului, cât și în cadrul a două seminarii mai ample, derulate la finalul lunii noiembrie, la Alba Iulia. La aceste seminarii au participat toți reprezentanții autorităților publice implicate în gestionarea proiectelor, dar și consultați, sau reprezentanți ai ONG și ai mediului de afaceri. În plus, am avut și întâlniri de lucru punctuale, pentru fiecare problemă deosebită întâlnită în activitatea curentă. Vă stau la dispoziție pentru alte clarificări, dacă este cazul.

Domnul Tamás Sándor:

Vă mulțumesc doamnă director. Cred că putem merge mai departe, dacă membrii CDR nu au comentarii față de materialele prezentate.

Domnul Adrian Veștea:

Am și eu o observație, dacă este permis. Sunt membru atât în CDR, cât și în CRESC Centru. Aș fi vrut să discut despre prezentarea doamnei director Maria Ivan. Știu că în ședința CDR Centru din anul 2008 de la Sovata s-a stabilit ca fiecare dintre județe să obțină o valoare a fondurilor relativ egală, chiar dacă nu pe toate domeniile de intervenție, dar măcar global. Județul Brașov este cel mai mare din regiune, iar Covasna cel mai mic. Totuși, am stabilit acolo că fondurile vor fi alocate, sau atrase, dacă vreți, relativ egal. Asta chiar dacă un județ are contribuția foarte mare, datorită numărului populației, iar altul mult mai mică. Știu că rolul inițial al CRESC a fost modificat, deci nu mai poate fi vorba despre o prioritizarea unor proiecte și despre egalizarea acestor șanse de acces la finanțare. V-aș ruga, totuși, ca pentru o ședință viitoare să pregătiți o evaluare, o situație edificatoare, despre numărul și valoarea proiectelor promovate de fiecare județ în parte, pe fiecare domeniu în parte, pentru că ar fi bine să ne facem măcar acum o imagine, când nu mai sunt fonduri de alocat, cine și cât a atras. Nu doresc să apară faptul că județul Brașov ar fi mai defavorizat, față de alt județ partener. Știți că eu, personal, am depus proiecte și am fost personal la sediul ADR Centru, vorbind fie despre proiecte pe axa 2, fie despre alte proiecte. Cred că, în ceea ce mă privește, ca primar, mi-am făcut datoria și am depus proiecte. Unele dintre ele fie au primit punctaj insuficient și am făcut fel de fel de contestații și între timp s-a schimbat și mediul politic. Dar nu vreau să revin la aspecte politice, doresc doar să elimin orice suspiciuni și dispute, pe baza unei analize

specializate, pe domeniu și județ, pentru toate proiectele depuse. Suntem în a doua parte de implementare a Programului Operațional Regional în Regiunea Centru și trebuie să știm exact cât a atras fiecare dintre cele șase județe. Noi, la Râșnov, avem un proiect în evaluare de peste un an de zile, așteptăm un evaluator independent, proiectul se „plimbă” între Alba Iulia și București și școala pe care vrem să o reabilităm este în stare din ce în ce mai gravă. Apoi apar tot felul de discuții în media că nu sunt absorbiți banii, că nu sunt depuse proiecte, că nu mai sunt bani și fel de fel de discuții inutile. Cu atât mai mult cu cât aproape toate axele sunt închise, aș dori să știm dacă s-a respectat acea propunere de la Sovata, de a se aloca fonduri relativ egale pentru fiecare județ. Vă mulțumesc.

Domnul Tamás Sándor:

Domnule director general Simion Crețu chiar vă rog să pregătiți o astfel de situație, cum a solicitat domnul coleg.

Domnul Simion Crețu:

Putem pregăti astfel de analize, dar doresc să vă reamintesc că propunerea de la Sovata a devenit inoperabilă, odată cu anularea atribuțiilor de prioritizare ale CRESC. Practic, înainte proiectele se puteau aranja într-o anumită ordine de intrare la finanțare, dintr-un punct de vedere strategic. Inițial CRESC putea primi o listă de proiecte și analiza care dintre ele este mai important și acela putea fi promovat. În urma auditului Comisiei Europene această atribuție a CRESC a fost suspendată și a rămas singurul principiu de evaluare și contractare a proiectelor a rămas cel conform căruia „primul venit este și primul servit”. Practic, acum un proiect primește un cod SMIS și acest cod stabilește ordinea în care intră la finanțare proiectele bune. Or, dacă un proiect nu are o situație definitivată nu se poate trece mai departe, către altă cerere de finanțare.

Doresc să precizez că în ceea ce privește proiectul cu școala din Râșnov, evaluator independent a fost, iar raportul a fost înaintat către AMPOR. Sperăm să îl contractăm cât mai repede posibil.

Domnul Tamás Sándor:

Dacă nu mai sunt alte intervenții vă propun să trecem la următorul punct, respectiv Corelarea proiectelor finanțate sau finanțabile din surse publice la nivelul Regiunii Centru. Prezentarea va fi asigurată de doamna Adriana Mureșan, director Departament Programare din cadrul ADR Centru.

Doamna Adriana Mureșan, Director Programare și Relații Publice ADR Centru a prezentat acest punct. Corelarea este funcția care a rămas în atribuțiile CRESC. Ca de fiecare dată, voi prezenta listele de proiecte depuse sau contractate pe fiecare dintre programele operaționale. Pe lângă programele pe care deja le cunoașteți am solicitat informații și de la Programul Operațional pentru Pescuit și de la cel pentru Dezvoltarea Capacității Administrative (PO DCA).

În ce privește POS Transport sunt 2 proiecte contractate pe partea de infrastructură rutieră, dar sunt și alte proiecte pentru elaborarea de documentații tehnico-economice privind variantele de ocolire ale unor orașe. Dintre acestea, la noi în regiune sunt șase orașe și municipii – Gheorgheni, Miercurea Ciuc, Toplița, Tușnad, Sighișoara și Făgăraș. De asemenea, sunt proiecte depuse sau în pregătire, pe sectorul rutier, cum sunt construcția de autostradă tronsonul Orăștie – Sibiu, inclusiv centura de ocolire a municipiului Sebeș. Acest proiect a fost deja trimis spre evaluare la Comisia Europeană, fiind finanțat din Fondul de Coeziune. De asemenea, mai este un proiect privind modernizarea DN 1, de-alungul județelor Brașov, Sibiu și Alba. Avem reprezentări grafice pentru drumurile județene finanțate de Programul Operațional Regional și de către POS Transport, ca să se vadă legăturile dintre aceste proiecte.

În ce privește sectorul feroviar avem 5 proiecte în pregătire și evaluarea la AM POS Transport. Două dintre acestea vor fi finanțate din Fondul de Coeziune și trei din Fondul European pentru Dezvoltare Regională. Este vorba despre reabilitări de căi ferate și gări, care se regăsesc pe reprezentările grafice din materialele de ședință. Vorbind despre POS Mediu, la nivelul Regiunii Centru, până în momentul de față avem 19 proiecte, în pregătire sau contractate. 7 dintre acestea sunt pe Axa prioritară 1, privind extinderea și modernizarea sistemelor de gestionare a apelor uzate, 6 sunt pe Axa prioritară 2, privind gestionarea deșeurilor, 5 proiecte sunt pe Axa prioritară 4, privind implementarea sistemelor adecvate de management a zonelor pentru protecția naturii și un

proiect este pe Axa prioritară 5, privind implementarea infrastructurii adecvate de prevenire a riscurilor naturale în zonele expuse la risc. Pe Axa prioritară 1 avem două proiecte contractate, unul în județul Sibiu și unul în județul Brașov, aflate în implementare. Pe Axa prioritară 2 fiecare județ are câte un proiect, dintre care 3 sunt contractate, pentru Sibiu, Mureș și Covasna. Pe Axa prioritară 4, patru proiecte sunt contractate, iar unul este în fază precontractuală. Este vorba despre zonele protejate din Depresiunea Trascăului, Munții Făgăraș, Zona Csomad-Balványos și Zona Hârtibaciu. Avem un proiect în pregătire pe axa 5, care vizează planurile de prevenire și protecția și diminuarea efectelor inundațiilor în bazinul hidrografic Mureș, care acoperă teritoriul a 3 județe, jumătate din regiune. Și pentru proiectele de pe POS Mediu există câte o reprezentare grafică specifică în materialele de ședință, unde se pot identifica chiar locațiile unde se implementează anumite proiecte.

În ceea ce privește POS CCE, avem proiecte pentru Axa prioritară 1, care se referă la finanțarea IMM, 168 de proiecte contractate la nivelul întregii regiuni. Aceste proiecte au o valoare totală de peste 322 milioane lei. În privința Axei prioritare 2 - cercetare, dezvoltare tehnologică și inovare pentru competitivitate – la nivelul regiunii sunt contractate 23 de proiecte cu o valoare de cca 175 milioane lei. Pe Axa prioritară 3, privind tehnologia informației și comunicațiilor pentru sectorul privat și public sunt 41 de proiecte contractate, cu o valoare totală de aproape 288 milioane lei. Pe Axa prioritară 4 – creșterea eficienței energetice și a securității furnizării în contextul schimbărilor climatice – avem 2 proiecte în valoare de aproape 12 milioane lei. În total, pe POS CCE sunt contractate 234 de proiecte, de aproape 800 milioane lei, valoare totală.

Pentru POS DRU, la nivelul Regiunii Centru, la data de 31.10.2010 erau contractate 67 proiecte, cu o valoare totală de aproape 255 milioane lei.

Pe PNDR, la aceeași dată, existau 1988 de proiecte contractate și aprobate pentru finanțare, inclusiv cu plățile directe către fermieri pe diferite axe. Situația este detaliată pe fiecare măsură a PNDR în materialele de ședință, dar subliniez că valoarea totală publică – sumele atrase – este de aproape 323 milioane euro. În privința măsurii 3.2.2 a PNDR, referitoare la renovarea și dezvoltarea satelor, la nivelul regiunii sunt contractate 53 de proiecte, cu o valoare de 143,6 milioane euro.

În ce privește PO Pescuit – ținând cont că regiunea noastră nu excelează în domeniu – avem 4 proiecte contractate care vizează dezvoltarea unor păstrării sau procesarea cărnii de pește. Este vorba despre proiecte ale unor societăți comerciale din județul Brașov.

În fine, referitor la PO DCA, la 31.10.2010, de la nivelul Regiunii Centru s-au contractat 29 de proiecte în valoare de aproape 17 milioane lei. 14 dintre aceste proiecte vizează dezvoltarea de strategii locale, 13 proiecte se referă la îmbunătățirea sistemului de management a administrației publice și îmbunătățirea serviciilor publice, iar 2 proiecte se referă la instruirea personalului administrației publice locale.

Pe programele de cooperare teritorială – ce fac parte din Obiectivul 3 al Uniunii Europene – avem la nivelul Regiunii Centru 25 de proiecte. Nouă dintre acestea sunt în cadrul Programului Interreg IVC, cu o valoare totală de 1,7 milioane euro, 13 proiecte pe Programul URBACT, cu o valoare totală de 6,19 milioane euro și trei proiecte sunt contractate în cadrul Programului de Cooperare Transnațională Sud-Estul Europei, cu o valoare de aproape 500 mii euro.

Situația referitoare la POR a fost expusă anterior. Vreau doar să subliniez că în documentele de lucru există o hartă complexă cu proiectele aflate în faza precontractuală și contractate, la nivelul regiunii, pe fiecare domeniu major de intervenție.

În total, la data de 31.10.2010, la nivelul Regiunii Centru prin toate programele operaționale și de cooperare erau contractate 2507 proiecte cu o valoare totală de peste 1340 milioane euro. Vă mulțumesc pentru atenție și vă stau la dispoziție dacă aveți întrebări asupra informațiilor prezentate.

Domnul Tamás Sándor:

Vă mulțumim pentru informare. Dacă eventual sunt întrebări? Poftiți.

Domnul Hajdu Zoltan, Asociația Focus Eco Center – Mulțumesc pentru prezentare. În legătură cu această corelare aș dori să întreb dacă anumite proiecte mari din POR ar putea să se suprapună cu proiecte din cadrul POS Mediu. În vederea unei bune corelări, doresc să vă întreb dacă pentru proiectul care se referă la protecția împotriva inundațiilor, care acoperă tot bazinul hidrografic al Mureșului există detalii. Ați prezentat o expunere

succintă și nu îmi dau seama dacă este vorba despre anumite cazuri punctuale. Concret aş dori să știu dacă aveți informații despre zonele unde se va interveni concret cu acest proiect din cadrul POS Mediu.

Pe de altă parte, vorbind despre Strategia privind resursele regenerabile de energie, din expunerea domnului director general Simion Crețu a rezultat că avem un potențial hidrologic foarte bun. Întrebarea mea este dacă sunt corelate aceste aspecte, respectiv protecția împotriva inundațiilor cu potențialul hidroenergetic al unor râuri, în cazul nostru din bazinul hidrografic al Mureșului. Cred că pentru corelarea proiectelor este nevoie de mai multe informații despre aceste proiecte și strategii.

Doamna Adriana Mureșan:

După cum am precizat, proiectul care se referă la planurile de prevenire și protecția și diminuarea efectelor inundațiilor în bazinul hidrografic Mureș, care acoperă teritoriul a 3 județe, este pregătit de RA Apele Române. Din informațiile de care dispunem, din titlul și obiectivele proiectului, este vorba doar despre cartografierea zonelor cu risc, fără a fi vorba de intervenție în zonele identificate ca având potențial de risc. Subliniez că informațiile despre proiecte sunt primite din partea celorlalte PO, din partea Organismelor Intermediare sau a altor Autorități de Management, care nu prezintă foarte multe detalii. Dacă oricare dintre dumneavoastră deține informații despre aceste proiecte și dorește să ni le împărtășească noi suntem gata să le preluăm și prelucrăm, în așa fel încât corelările să fie cât mai eficiente. Sperăm ca, în realizarea informărilor viitoare să obținem mai multe date despre fiecare dintre aceste proiecte, ca să cunoaștem detalii despre modul cum aceste proiecte se pot corela cu proiecte din cadrul POR.

Domnul Hájdu Zoltan:

Vă mulțumesc încă odată. Aș mai avea o întrebare despre un proiect care a fost prezentat în cursul anului trecut, derulat de Agenția Regională pentru Protecția Mediului. Este vorba despre o informare privind problema deșeurilor. Acum am văzut că pornesc noile proiecte privind gestionarea deșeurilor și ar fi bine să știm în ce stadiu este proiectul derulat atunci de ARPM.

Doamna Adriana Mureșan:

Vom încerca pentru ședința viitoare să obținem date suplimentare despre aceste proiecte, deoarece până în acest moment nu avem alte detalii.

Domnul Simion Crețu:

Domnule Hájdu, în privința investițiilor realizate pe cursurile de ape, există un studiu care nominalizează zonele în care ar putea fi realizate investiții în domeniul hidroenergetic, clasificate după puterea instalată prognozată. Orice investitor care vizează o anumită locație, trebuie să ia legătura cu Direcția Apele Române, din arealul unde dorește să înceapă investiția, ca să își obțină un drept de concesiune. Practic, investitorul trebuie să plătească anumite tarife pentru dreptul de exploatare al unei zone. Această precizare este necesară pentru domeniul de care am vorbit, al energiilor regenerabile, deoarece este foarte clar că nu se pot realiza investiții fără ca proprietarii și administratorii sistemului de gospodărire a apelor să nu fie implicați, pentru avizarea și autorizarea oricăror investiții. Ulterior investițiile se pot realiza fie din surse proprii, fie din anumite proiecte finanțate de programul pentru competitivitate.

Domnul Tamás Sándor a menționat dacă mai dorește ceva să mai ia cuvântul. Dacă nu, eu vă mulțumesc pentru participare la ședință.

Domnul Tamás Sándor a închis lucrările ședinței CRESC Centru.

Concluzii:

În cadrul ședinței CRESC Centru din data de 7 decembrie 2010 au fost luate următoarele decizii:

1. S-a aprobat Procesul Verbal al ședinței CRESC Centru din data de 14 septembrie 2010 – Hotărârea CRESC Centru nr. 5/07.12.2010

Întocmit,
Adriana Mureșan
Director Programare și Relații Publice



Data:
17.12.2010

Verificat,
Maria Ivan
Director OI ADR Centru



Avizat,
Simion Crețu
Director General ADR Centru

